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STRĂMOŞII ŞI MOŞII 

Emma Mădălina Georgescu 

"Mitologia sătească este sursa principală a 
izvoarelor Mitologiei Române, iar 
mitologia confesiunii creştine este sursa 
secundară." 

În structura ei, Mitologia Română include întregul panteon mitologic elaborat 
de gândirea mitică autohtonă. Este un sistem de mituri, ritualuri şi ceremonii care 
redau funcţiunile şi reprezentările divine la toate nivelurile de creaţie mitologică. 
Semnificaţia social-istorică a conţinutului mitologiei române este scoasă în relief de 
raportul dintre reflectarea ecologiei culturale şi a mitologiei autohtone. Românii "sunt 
un popor de munte" care trăiesc într-un ecosistem montan şi au un "etnotonus" vital de 
"profundă istoricitate care i-au făcut pe exegeţi să le atribuie calităţi perene" (R. 
Vulcănescu) 

"Mitologia Română a fost un dar al Carpaţilor, iar Homo carpathicus un 
exponent al ecologiei culturale carpatice" (R. Vulcănescu). Prin reprezentările ş i  
personajele e i  de  bază, mitologia română scoate în evidenţă caracteristicile etice şi 
estetice ale creaţiei mitice autohtone. 

"Omul din Carpaţi a elaborat de milenii un cult al destinului ireconciliabil cu 
etosul lui vital, un cult al morţilor ca-substanţial unui cult al strămoşilor şi moşilor". 
Viaţa terestră este considerată a fi un rit de trecere de la cosmos la pământ şi de la 
pământ în cosmos, prin rituri de trecere pe care zonal, 1-au marcat în lucrările lor 
etnografii şi slujitorii bisericii creştine în studiile lor critice. 

Prin moarte, după mitologie, sufletul omului se reintoarce în lumea spiritelor 
unde duce o post-existenţă conformă vieţii lor, pentru ca întoarcerea să fie o integrare 
cu comunitatea morţilor, respectându-se toate riturile funerare. 

Simion Florea Marian, a detaliat ritualurile funerare la români, în special în 
zonele montane, împletite cu gândurile şi "vorba lăsată" a celui plecat. Mitologia 
strămoşilor şi moşilor este o transfigurare şi hiperbolizare a unor aspecte a mitologii 
morţii. Emil Jobbe-Duval, istoric al folclorului juridic "a mers pe urmele Fastelor lui 
Ovidiu", scoţând în relief relaţia dintre cultul morţilor şi cultul strămoşilor. 
Aproximativ, de la începutul mileniului 1 î.e.n. noi putem da o mitologie a strămoşilor 
şi moşilor "ca divinităţi tutelare de ordin gentilico-tribal" din care va "înflori" treptat 
întregul panteon mitologic dac, daco-roman, ca un izvor al mitologiei poporului 
român, mergând treptat spre Evul Mediu târziu şi până în prezent (lucru care s-a 
întâmplat cu toate popoarele lumii). 

Strămoşii şi moşii au făcut parte din preistorie şi istorie, din "ceata oamenilor 
bătrâni şi buni" (homines veteres et boni) care au condus mai întâi comunităţile 
gentilico-tribale şi apoi cele etnice de tipul celor săteşti (Ion Nestor, Vasile V. 
Caramelea), au creat credinţe, datini, cadre de tradiţii de conduită etico-juridică şi 
magico-mitologică. Mihai Eminescu menţiona că "ceata bătrânilor dădea legi şi crea 
datini, şlefuite pe cele moştenite de ei, în comunităţile etnice româneşti" Strămoşii şi 
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�oşii er�u căpeteniile spiţelor de neam, exercitând o gerontocraţie gentilico-tribală de 
tip fratnahal, pentru că până spre final toţi erau rude apropiate printr-o genealogie 
străveche. Gerontocreaţia era de omenie dreaptă, blajină, un fel de predemocraţie 
genuin-comunitară. 

Gerontocraţia gentilico-tribală nu s-a substituit autorităţii de stat în Dacia (de 
exemplu), ci unele sarcini şi atribuţii ale ei au fost lăsate să dăinuiască în spiritul 
jurisdicţiei a "aşa-ziselor belagines dace". În mod inevitabil de Ia gerontocreaţia 
gentilico-tribală s-a trecut în condiţiile social-istorice corespunzătoare, Ia 
gerontodevoţiune în viaţă, iar după trecerea în nefiinţă "a oamenilor bătrâni şi buni" la 
gerontolatrie postumă şi apoi la gerontologie propriu-zisă. Gerontomitologia s-a 
oglindit în mitologia oficială a statului dac în Dacia, în religia statului daco-roman şi  
în cele din urmă în creştinismul primitiv al  formaţiunilor statale româneşti care au 
receptat fondul gerontomitologiei şi reflectarea conţinutului ancestral de către 
creştinismul primitiv. Vom găsi modificări şi transsimbolizări formale. 

Studii de detalii ale arheologilor şi etnografilor, privind comparativ istoric cu 
cele sistematice de etnologie mitologică şi de istorie a mitologiei pe teritoriul nostru 
au subliniat prezenţa moşilor şi strămoşilor la români, mai întâi ca divinităţi domestice 
şi apoi comunitar etnice de ordin pre- şi protoromânesc. Până către sfârşitul secolului 
al XIX-lea vom găsi "urme culturale vechi" ale instituţiilor şi reminiscenţelor 
eticojuridice, de ordin mitic ale gerontocraţiei, dublate uneori de unele aspecte de 
gerontolatrie. 

Judecata bătrânilor - Legea pământului - Legea ţării 

Ceata de bătrâni prin căpeteniile ei exercită gerontofratocraţia, dădea legile şi 
îndreptările ei noi care era Legea pământului (sau "obiectul pământului") hotăra 
comportamentele etico-juridice pământului sau jurisprudenta sătească (mai târziu s-au 
numit datini), aplicaţiile în practică a legilor. Ceata de bătrâni declara războiul sau 
pacea în jurisdicţia teritorială. Binecuvântau căsătoriile, oficiau datina din străbuni la 
moartea unui individ de-al lor, stabileau pedepsele-penitenţele pentru încălcarea 
credinţelor strămoşeşti. 

Cetele de bătrâni se ocupau de nevoile obşteşti ale cetelor de familie. Bătrânii 
erau legea în sat, se ocupau de autoritatea teritorială în detaliu, hotărau orişice detaliu 
privind vatra satului şi hotarele bineînţeles punându-se uneori şi însemne de hotar. 
Intre sat şi moşia satului în zona de munte nu existau uneori limite. Moşia satului mai 
târziu era împărţită pe cete de neam, şi în cadrul cetelor de neam, pe spiţe de neam. 

Ceata de oameni bătrâni şi buni ai satului cugeta şi acţiona pe linia "etico
juridică şi magico-mitologică a strămoşilor şi moşilor satului". Ei interpretau tradiţia 
mitică şi o îmbogăţeau cu noi elemente. Existau mai multe forme de judecată 
gerontocratică: judecata în luminiş de pădure de brad (a ciobanilor), judecata la 
hotarele moşiei; această judecată trebuia să aibă un caracter magico-mitic în faţa 
adunării cetei de bătrâni judecători; ei se adunau înainte de răsăritul soarelui, 
închinând o rugăciune către soare, "dară până la asfmţitul lui" ei trebuiau să pronunţe 
sentinţa, sfărşind cu o rugăciune de mulţumire către soare "spunând că au dat dreptate, 
fără părtinire după datina străbună". 
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Troitele, Coloana cerului şi alte semne sacre de drum au reprezentat până în 
secolul al  xiX-lea, însemne social-culturale în faţa cărora se puteau lua mărturii ş i  
jurăminte, s e  puteau improviza judecăţi ad-hoc pentru repararea sau comiterea unor 
nedreptăţi, se puteau azvârli blesteme ce ţineau de unele acte de daniede testare, sau 
blesteme ale preotului sau al celui mai bătrân dintre cei care au fost nelegiuiţi_ 

În mitologia română, au mai rămas şi alte urme şi reminiscenţe culturale ale 
gerontocraţiei transsimbolizate mitic în gerontolatrie care au alcătuit moştenirea 
cultului strămoşilor şi moşilor. 

Într-un compendiu al mitologiei române ( 1 936), R. Vulcănescu a trecut în 
revistă structura gerontolatrică a mitologiei române, a făpturilor mitice şi al cultului 
lor. Autorul a remarcat în studiul său, prezenţa zeilor-moşi (a Fârtaţilor concepuţi ca 
strămoşi divini ai umanităţii) şi a semizeilor-moşi (ca Moş Ajunul, Moş Crăciunul, 
Moşul Pădurilor şi a Taţilor) pentru a sublinia caracterul patern al strămoşilor şi  
moşilor mitici (Cerul Tată, Tatăl soarelui, Tatăl vântului, Greul Pământului, etc.) şi 
comparativ a Babelor, subliniind caracterul meteorologic al strămoaşelor şi moaşelor 
mitice (Baba Dochia, etc.) precum şi al altor babe numite Mume (Baba Gaia, Baba 
Iaga), unele din ele aveau subliniate caracterul matern al strămoaşelor şi moaşelor 
mitice (Muma Pădurii, Muma zgripţuroilor, Pământul Mumă, Muma Vântului, Muma 
Ploii, Murna Florilor). 

Zeii-moşi, numiţi Marii Zeii sau Moşii (bă}râni uitaţi de vreme), în Evul 
Mediu aveau echivalentul creştin în zeii Dumnezei. In iconografia populară română, 
primul zeu-moş cel mai mare, Fârtatul, apare ca un zeu cioban, îmbrăcat cu cojoc şi 
opinci, fluier la brâu şi bâtă în mână; celălalt zeu-moş, Nefârtatul, era un zeu vrăjitor, 
care cutreieră pământul şi sub-pământul, ca călăuză a duhurilor rele şi crescător de 
fiare sălbatice. 

Zeul-moş, un bătrân cioban mirif, stătea totdeauna la o stână situată pe 
crestele înnegurate ale Carpaţilor cereşti, care se muta când pe Caraiman, de acolo pe 
Ceahlău, apoi pe Parâng, sau pe Munţii Apuseni. După o activitate pastorală în ceruri, 
obosea şi se odihnea şi odată cu el întreaga fire dormea. Domnia lui pastorală în 
Carpaţii cereşti, avea ca însemne ale puterii, lumina, soarele şi luna, astrele în marea 
lor diversitate. El era conducătorul cortegiului de Moşi divini (sfinţi populari) şi 
deţinea deci toate elementele ş i  puterile conducerii universale. 

În momentul trecerii (perioada) de la cultul strămoşilor şi moşilor mitici ai 
căminului Şi gospodăriei, la patronul primitiv creştin al casei, sau la incinta sacră a 
comunităţii săteşti, de pe planul general sacral, cultul zeului-moş, trece, pe planul 
consacrării particulare a Moşului-zeu ca semidivinitate. 

În perioada feudală, cultul Zeului-Moş (Fârtatul) s-a redus la cultul moşilor
zei, care treptat au involuat pe plan mitic ca semidivinităţi ale timpului sacru, ale 
cultului morţilor etc. 

Moşii şi Babele ca semidivinităţi meteorologice au prefigurat timpul sacru, în 
calendarul, popular românesc. Timpul sacru al solstiţiului de iarnă, era de Anul Nou 
cu obiceiurile de rigoare. Un joc mitic consacrat Rusaliilor erau căluşarii ce jucau trei 
zile. 

Pe lângă căluşari mai figurau şi alte personaje, care, de la o provincie istorică 
la alta, era altul. 
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Simion Florea Marian a analizat atribuţiile moşilor ca semidivinităţi, legată de 
cultul morţilor, amintind nenumăratele sâmbete ale morţilor din an, zilele consacrate 
pentru pomenire şi jertfă ce se aduc sufletelor morţilor, care se numesc Moşi, grupate 
pe 19  zile-moşi ca de exemplu: Crăciun, iarnă, păresimi, Florii, Joi-Mari, Paşti etc. 
Moşii reprezintă reminiscenţe de mitologie daco-romană menţinute într-o hagiografie 
populară cu "incluziuni creştine". Aurel Candrea, în privinţa toponomasticii mitice, a 
menţionat numele ortografice referitoare la moş şi babă pe teritoriul României cât şi la 
sudul Dunării la popoarele vecine. 

"Urmele mitice lăsate în denumirea străveche, veche şi feudală în unele 
amenajări teritoriale, reflectă uneori imaginaţia creatoare care se găseşte în imaginaţia 
cu care omul a marcat vârfuri de munte, peşteri, chei, ca opere de arhitecturi sacră, 
orografică, megalitică, etc. O contribuţie teoretică în determinarea mitologică a 
spaţiului sacru a avut Mircea Eliade. Analiza morfostilistică a lui Lucian Blaga, 
deduce că spaţiul românesc este numai pastoral, "ideal şi etern pastoral". În mitologia 
română spaţiul sacru este concentrat pe forme de relief precise ca de exemplu: munţii 
sacri - Parângul, Godeanu, Omul, Ceahlăul, etc . ;  stânci rnirifice - Omul, Babele, 
Detunata, etc. ;  peşteri mitice - Topolăvăţul, Ialomicioara, etc. ;  chei de munte - Cheile 
Bicazului, Cheile Turzii etc. ;  izvoare şi lacuri de munte - Lacul Balaurului, Lacul 
Dracului, etc. ;  Toţi folcloriştii şi etnografii români au făcut menţiuni asupra 
toponimiei mitice române, de la Dimitrie! Cantemir la Petru Caraman şi R. 
Vulcănescu. 

Întregul fond de toponime ale pământului românesc, se confundă cu 
pseudotoponimele subpământului mitic şi cele ale Celuilalt tărâm. De acea trebuie 
foarte delicat şi detaliat să căutăm în basmele mitice chiar şi cele mai vagi indicaţii. 
Lumea cealaltă, a morţilor,care este în permanenţă în contact cu lumea celor vii, poate 
fi delimitată. Terenurile sacre ale necropolelor şi cimitirelor se confundă prin 
marginile sale cu restul teritoriului locuit de români; stâlp ii cerului (care sunt patru) se 
află în cele patru puncte cardinale ale orizontului local, - fără să poată fi concretizaţi 
pe teren; Apa Sâmbetei înconjoară da 9 ori pământul şi coboară sub pământ; Apa 
Duminicii coboară în spirală din cer pe pământ. 

Crivăţul este o semidivinitate gerontomorfică (ale meteorologiei), care în 
vestita baladă "Marcos paşa şi Crivăţul" detaliază conflictul dintre o semidivinitate 
gerontocratică şi un bătrân comandat de oaste care în orgoliul lui sfidează totul - se 
întrevede transsinbolul revoltei umane împotriva forţelor divine care-i stau în cale, 
înaintea dorinţei de-a cuceri lumea şi de a o subordona intereselor proprii. Ceea ce 
"trage" omul nostru în această baladă: "omul nu poate înfrânge legile naturii decât 
supunându-li-se". Am menţionat numai această baladă, deoarece următoarea lucrare se 
referă la ele pe zone şi provincii istorice evolutiv. 

În sud-estul Europei, convieţuiesc popoare care în contextul culturilor 
mileniului întâi î.e.n. au mitologii similare, care acţionează independent sau 
interdependent în funcţie de anumite situaţii locale. Ne vom referi extrem de sintetic la 
unele din ele; unele dintre aceste mitologii similare au promovat în contextul lor 
"dominatorii pereche", "perechea sacră" de tipul fraţilor gemelari cu un rol important 
după etnografi în Cultul Cabirilor, al Dioscurilor şi Cavalerilor Danubieni. 
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În ceea c e  priveşte tipul fraţilor gemelari ne vom referi în principal separat le 
fiecare din cele trei: Despre Cabiri, când s-au publicat referirile "discuţiilor dintre 
arheologi, etnografi şi istorici" privind sincretismul cultelor antice din sud-estul 
Europei, Teoharii Antonescu a conceput un "studiu arheologic şi mitologic" 
Mai precis, s-au analizat 23 de piese arheologice descoperite în România, Bulgaria, 
Iugoslavia - ca să luăm ţările mai apropiate nouă, care au fost localitate în deosebi în 
Dacia anteromană (părerile pot fi şi împărţite). Aceste "monumente mitoplastice de 
arheologie, figurează cu trei divinităţi, din care două ucid pe a treia". Legiunile 
romane din Dacia au amplificat şi difuzat reprezentările cultului criptic şi Cabirilor. 
Teoharii Antonescu menţionează în lucrările sale că Cabirii aparţineau poporului 
daca-roman, deşi aceştia aveau o origina frigo-tracică. Acelaş autor crede că frigienii 
provin din Tracia. Pe căi diferite din sud-estul Europei Cultul Gabirilor s-a răspândit 
în Italia, Grecia, Germania, Irlanda etc. 

Motivaţia autohnicităţii sud-est Europena a Cultului Gabirilor, în Dacia a fost 
punctată de Th. Antonescu în patru argumentări: 1 )  au la bază mărturia culturală a 
monumentelor rămasă de la traci; 2) asernănări le cultul divinităţilor trace; 3) referirile 
unor scriitori antici; 4) analogia Gabirilor cu coribanţii, curenţii, dactylii şi telechinii. 
După acelaş autor, Zeii Gabiri în perioada lor de plină ascensiune culturală aveau în 
mod semnificativ trei focuri sacre: focul ceresc sau cosmic, focul chtonic sau teluric şi 
focul marin sau acvatic, care erau adorate în triadă sau separat în funcţie de localităţile 
în care au luat fiinţă Cultul Cabiric. Ei au simbolizat manifestările cereşti, care s-au 
transformat mai târziu în divinităţi telurice legate de Zeiţa-Mumă, ca să ajungă în final 
simbolismul lor ca divinitate ele misterelor din Insula Samothrace. 

În perioada de dominaţie romană, iniţierile în Cultul Cabiric au devenit 
secrete, ezoterice, mistere, au avut un caracter de dramă, ritual-sacră, thanotologic, în 
care se înscenau moartea sau învierea zeului ucis. Alături de alte mistere, misterele 
cabirice au avut o contribuţie la elaborarea misterelor creştine. Treptat Cultul Cabiric 
s-a sincretizat prin incluziuni de practici şi rituri analoage sau similare, devenind 
plurifuncţionale. {Th. Antonescu, R. Vulcănescu) 

Mitul Cabiric se referă la trei fraţi divini, dintre care cel mai tânăr este 
întotdeauna ucis de ceilalţi doi, relevă un dualism gemelar al fraţilor ucigaşi. În 
anumite condiţii rituale, corpul neînsufleţit al fratelui ucis, reînvie. Mi tul transpare 
din figurile şi simbolurile care s-au folosit în iconografia descoperită mai ales pe  
teritoriul Daciei anteromane (Th. Antonescu), caracterul uranian a l  Cabirilor din sudul 
Istrului, paralele cu cel chtonian din nordul Istrului. Dogma Cabirilor invocă obţinerea 
nemuririi sufletului şi înnoirea întregii naturi prin sacrificiu - adică numai cine ajunge 
la jerfrrea de sine se mântuieşte. Iconografia scenelor sacre a zeilor Cabiri joacă şi un 
rol cosmogonic. 

Zeii gemelari sunt protejaţi de soare şi luna, de luceferii de dimineaţă şi seară, 
de oamenii şi făpturile pământului, adică de întregul Cosmos. După R. Vulpescu, 
figurarea Cabirilor, frecvent menţionate în monumentele descoperite, în jurul cărora 
gravitează bolta cerească, astrele principale şi toate făpturile terestre, reprezintă o 
transformare, o transfigurare sincretică a modelului ionic care a înlocuit aniconismul 
străvechi a Fârtatului şi Nefârtatului ca zei gemelari, "creatori ai cosmosului" şi apoi 

"protagoniştii teocraţiei primare" 
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Unele elemente mitologice din Cultul Cabirilor s-ar putea să fi inspirat tema 
sacrificiului ciobanului din Mioriţa, în care din trei fraţi, doi îl condamnă pe al treilea 
la moarte, pentru un motiv similar. 

Cultul Dioscurilor sau al Tindarizilor, a fost creat mai aproape da era noastră, 
erau divinităţi gemelare de străveche provenienţă indo-europeană în sud-estul Europei, 
preluate de romani. Dioscurii -Castor şi Pollux- era un cult greco-roman pe care- 1 
vom găsi şi în cetăţile Pontului Euxin. Dioscurii erau fraţi uterini născuţi de Leda soţia 
lui Tyndareus care în aceiaşi noapte s-a "împreunat" cu Zeus şi soţul său. Copii 
născuţi au moştenit calităţile fizice ale celor doi taţi. De la Zeus, Pollux a moştenit 
calitatea nemuririi, iar Castor a devenit muritor ca Tyndareus. În luptele şi expediţiile 
care au avut loc, Castor moare în luptă, dar Pollux este de abia rănit. Legenda spune că 
Zeus, la transformat într-o volbură pe Castor, la răpit în cer devenind nemuritor la 
rugăminţile lui Pollux. Cei doi fraţi au fost transformaţi de Zeus în aştrii care vor 
constitui constelaţia Gemenii. În iconografii Dioscurii sunt înfăţişaţi ca doi tineri 
robuşti, în poziţii afrontate având pe umeri nebride. În România cele mai interesante 
relicve iconografice au fost descoperite la Callatis - o stelă -,un grup statuar la Tomis, 
etc. Radu Floreacu susţine că există "o relaţie sincretistică între Dioscuri şi Cavalerii 
danubieni". 

Din perspectiva Mitologiei Române, o atenţie deosebita a fost acordată 
grupului divin autohton de tipul fraţilor gemelari, Cavalerii danubieni, care au mai fost 
denumiţi (corect) Călăreţii danubieni. După Dumitru Tudor ca şi de alţi arheologi 
români, Călăreţii danubieni au fost semidivinităţi gemelare care au avut un rol de 
ordin funerar în mitologia dacă şi daco- romană, participând la teogonia autohtonă, 
(având un rol apotopaic). Arheologul Radu Floreecu, şi nu numai el, a acordat o 
atenţie deosebită iconografiei plastice a Călăreţilor danubieni gemelari, care erau 
reprezentati în cadrul unor "compoziţii mult mai complexe" de cât Cavalerii danubieni 
singulari, organizaţi pe mai multe registre,cu o simbolici cu caracter sincretic. Cele 
mai dezvoltate din aceste compoziţii au cel puţin trei registre: cel superior între efigiile 
Soarelui şi Lunii, însoţite de cele două stele, este reprezentat cerul solar în care apare 
Helios, cu un nimb de raze. În registrul cel mai important, cel median, cei doi călăreţi 
afrontaţi, uneori imberbi, alte ori bărboşi, sau unul cu barbă şi altul fără, cu mantaua în 
vânt, calcă în picioare calul unui duşman, doborât gol. În unele variante cei doi 
călăreţi,au altă reprezentare: unul zdrobeşte duşmanul, altul calcă în picioare un şarpe 
cu calul. Între cei doi este o divinitate feminină care ţine caii de frâu sau le oferă 
mâncare din poalele veşmântului ei - ca Epona -, în faţă are o trapeză pe care este pusă 
cina mistică. 

În registrul inferior apar aceleiaşi reprezentări ca şi în cazul călăreţului 
singular. Privind în ansamblu iconografia este complexă, bogată, dificil de interpretat, 
pentru că monumentele sunt anepigrafice, iar mitologia călăreţului este foarte puţin 
cunoscută. S-ar putea ,după Radu Florescu, ca între călăreţul trac şi Cavalerii 
danubieni să existe legături carte, iar varianta călăreţului singular să fie numai o 
ipostază a Călăreţului Trac - timpul şi cercetările arheologice şi etnografi vor scoate 
mari concretizări ale acestora. 

Zeii gemelari, deţin o indelungata tradiţie culturală în Dacia ante-romană, în 
structura lor, ei reflectă o străveche şi dublă ipostază divină: Una în care ambele 
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divinităti conlucrează pe deplin acord; alta în care simulând conlucrarea se 
contrac�rează ca doi fraţi răi datorită temperamentului lor opuse, spre deo�ebire de 
prima variantă unde conlucrau în deplin acord fratern, ca doi fraţi buni. In prima 
ipostază remarcăm un dualism mitologic de tip demiurgic şi o unitate indisolubilă şi 
armonică, ducând la perfecţiunea creaţiei lor, trăsături temperamentale, care scot în 
evidenţă o teogonie fără teomahie. 

În transpoziţia mitică creştină a Nefârtatului în Diavol, Ov. Papadima scoate 
în evidenţi "rolul acordat Diavolului, în creaţie, ca şi în rânduielile de mai târziu ale 
firii". Se remarcă un antagonism antagonic între fraţii demiurgi, o ostentaţie, o 
discordie vizibilă în imperfecţiunea creaţiei lor; deci o teogonie axată pe teomahie 
fratricidă, situaţie mitică care depăşeşte teogonia. Cei doi demiurgi extracosmici, erau 
înfăţişaţi ca doi zei gemelari ce se găsesc în relaţii teogonice, restructurată de 
creştinismul primitiv al dualismului antagonic dintre Fârtat şi dublul sau alter-ego-ul 
lui, Nefârtatul. 

În ipostaza dacă, aceste două divinităţi gemelare, Fârtaţii, au conlucrat, 
atingând perfecţiunea în creaţia lor, în sud-estul Europei avem câteva paralelisme 
mitologice ce au conlucrat armonios între ele ca cele menţionate mai sus; transpoziţia 
din planul mitologiei preistorice dace în planul mitologiei istorice daco-romane şi apoi 
a mitologiei române, şi tanssimbolizarea fraternităţii divine în fratocraţie 
instituţionalizată între căpeteniile religioase şi cele civile ale statului dac; regalitatea 
asociată în domnie între fraţi de sânge şi marii sacerdoţi. Fraternitatea divină a 
transmis fratrocraţei instituţionale dace principiile şi structura teocraţiei mitice 
autohtone (H. Vulcănescu, N. şi M. Bibiri, V. Săhleanu) 

Zeii fârtaţi (ca zei gemelari) au fost asimilaţi de reforma mitologică dacă, 
începând cu regii anteriori lui Burebista şi continuând cu cei ce 1 -au precedat, inclusiv 
cu Decebal. A dominat dualismul mitic Gebeleizis-Zalmoxis, transpus pe plan 
instituţional de stat în dualismul regalităţii şi  al sacerdoţiului, al regilor, taraboşilor şi a 
marelui preot. Cercetările viitoare vor infirma sau afirma acest lucru. 

După cucerirea Daciei de către împăratul Traian, prin transformarea ei în 
provincie romană, majoritatea zeilor dacilor, au fost asimilaţi de mitologia romană, iar 
zeii gemelari care mai arau în gândirea veche a poporului dac, au fost asimilaţi de 
către creştinismul primar din dacoromân în spiritului dualismului antagonic iudea
creştin dintre Dumnezeu şi Satana (Diavolul). În folclorul mitic român arhaic se spune 
că "Dumnezeu şi cu Diavolul, adică Fârtatul şi Nefârtatul se plimba peste ape, creând 
lumea." (Preot Scorţanu, N. şi M. Bibiri, R. Vulcănescu). Mitologia dualistă a zeilor 
fârtaţi, care lucrau armonios împreună a fost înlocuită cu "o mitologie dualistă 
antagonici a zeilor gemelari adverşi care se duşmăneau, se urau între ei". Cauza a fost 
incapacitatea lor complementară în procesul creaţiei Cosmosului. Dumnezeu a avut 
iniţiativa şi a făcut perfecţionarea fiecărei creaţii la care uneori "Diavolul realiza 
imperfecţiunea". 

Sub influenţa creştinismului, zeii fârtaţi de origină dacă care "conlucrau 
armonios între ei" vor fi scindaţi în zei nefârtaţi: Fârtatul şi Nefârtatul. Vom vedea că 
între cei doi, se vor desfăşura lupte teocratice pentru "prioritate între principiul răului 
şi binelui", al opoziţiei dintre "entităţile ontologice de factură uranică şi chtonică" 
dintre "instaurarea ordinii complete inerente teogonizării şi ordinii parţiale aparente a 
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demonologizării". Au fost foarte multe legende nut1ce sau ale miturilor despre 
colaborări la zidirea lunii, dintre Fârtat şi Nefârtat, în interpretarea creştină, dintre 
Dumnezeu şi Diavol, precum şi despre "ajutoarele acoliţilor divini" 

În folclorul mitic românesc, Fârtatul, transsimbolizat de creştinism ca un 
demiurg al sacrului, iar Nefărtatul, ca un demiurg al profanului. Teogonia Fârtatului şi 
Nefiirtatului a antrenat prezenţa altor divinităţi şi semidivinităţi secundare, eroi şi 
eroiarzi mitici ce îndeplineau rolul de acoliţi divini. Dualismul teogoniei româna îşi 
are rădăcinile într-o străveche concepţie care s-a impus pe "meleagurile Daciei 
preistorice, şi nu a fost adusă de pe alte meleaguri". Istorici referindu-se la dualismul 
religios, au ilustrat forma lui ideală prin: a) parsism, religia lui Ahura Mazda (Ormuz 
sau "Domnul Alb") creată de Zarathustra: Ormuz era puterea bună, iar Ahriman, 
puterea rea, mincinoasă; b) prin maniheism, religie creată în ambianţa creştinismului 
de reforrnatorul religios Mani, care a dorit să facă o sinteză între creştinism, 
maszdeism şi budism (cu teomahia între Domnul Luminii şi Domnul întunericului; c) 
paulicianismul, care a fost o sectă creştină care apare în Siria şi Armenia - apare în 
secolul IX, cu numele de Sfiintul Paul şi d) bogomilismul, ecou întârziat al 
maniheismului şi paulicianismului, ce apare în Bulgaria şi se răspândeşte în sec XI, în 
sud-estul Europei, sectă dualistă care a combătut organizarea materială a bisericii 
creştine, importanţa clerului, a liturghiei, a semnului crucii, proorocirea, divinitatea lui 
Isus, a fecioarei Maria şi a sfmţilor (vezi Predica presviterului Cosma). 

Pentru a ne feri de interpretări greşite, dat fiind înrâurirea bogomilismului în 
lumea românească, este absolut necesar să se cunoască datele ei esenţiale pentru a ne 
feri de interpretări greşite. La rădăcină se află cugetarea, scrierile şi activitatea lui 
Mani, în Asia. Acesta a luat din mazdeism, ideea antagonismului dintre bine şi râu şi 
aceea a coexistenţei împărăţiei luminii şi întunericului. El asemuia binele şi răul cu doi 
copaci, arborele vieţii şi arborele întunericului. Din teologia chaldeiană şi de la 
gnosticii creştini Mani a luat ideea triadei, a crainicului ceresc şi teoria, mult apropiată 
de cea budistă, a renunţării şi a nimicirii dorului de viaţă. 

În Orient s-a născut erezia pauliciană şi catharismul, cei din urmă socoteau pe 
Cristos, asemenea gnosticilor din Alexandria, drept un spirit pur, care nu s-a intrupat 
niciodată. Ei negau biserica şi aveau alte taine decât cele creştine, s-au răspândit până 
în sudul Franţei, în sec. al XII-lea au avut primul lor sinod. Ana Comnena şi împăratul 
bizantin Ioan Tzimiskes, au relatat că leagănul lor a fost Armenia şi ţara Chabylilor. 
Cel mai mare sinod al bogomililor a fost la Zica în anul 122 1 .  Se pare că totuşi după 
Ana Comnena, leagănul bogomilic a fost Trecia. Bogomilii nu admiteau icoanele, 
semnul crucii, deşi considerau crucea o personificare a lui Cristos. Numai cei 
desăvârşiţi aveau voie si-şi împodobească sarcofagele - care se numeau stecak, mai 
vechi de secolele al XIII, XIV, XV, se cunosc în Bosnia, Duvno, Donja Stupa etc. 
(probabil au fost şi de lemn). La acea dată, ideea dualistă a fraternităţii divine, a găsit 
un teren fertil la data respectivă în mitologia populară creştină româna, în forma 
arhaică a fraternităţii gemelare dintre cosmocraţi. Dat fiind aspectul extrem de 
sensibil, ne vom referi la aceste date sub alt context, deoarece dualismul mitologic 
autohton este anterior dualismului bogomilic, lucru subliniat de folcloriştii români. 
Antagonismul dintre demiurgi este în firea creaţiei. Mitologia străromână şi 
protoromână se deosebeşte categoric de celelalte teogonii etnomitologice din Europa. 
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În ordinea creaţiei mitice în fiecare eră mitologică se promovează o vtaţi 
experimentală nouă. R. Vulcănescu spune: "dacă o clipă din viata unui zeu este egală 
cu tocirea muntelui Himalaia până la nivelul solului de către un văi subţire susţinut de 
o ceată de îngeri cu care el ar atinge muntele uşor în fiecare zi, ar fi nevoie de milioane 
de zile, pentru a se consuma viaţa unui zeu" 

În Tribuna din 1 889, la Sibiu se publică crearea Cosmosului după legendele 
ciobanilor sibieni, care trăiau într-o comunitate post-gentilică. Autorul relatează: 
"până a nu fi fost lume, era numai o apă mare", în care Dumnezeu mâniat că era singur 
a aruncat un buzdugan din care a ieşit din apă (în unele publicaţii se scrie baltag) un 
arbore mare sub care stătea Dracul. După trei trimiteri ale acestuia în apă spre ai aduce 
nisip pentru a crea lumea, Dumnezeu şi-a dat seama că Dracul era necinstit, şi a făcut 
din frunzele pomului cel mare oamenii - lumea. Mitul arborelui cosmic este un 
document de mare valoare pentru paleofolclorul cosmogonic român. 

În mitologia turcă, în referirile la "creaţia lumii" se susţine că la început exista 
numai Kara Han, şi în faţa lui o apă imensă. El a creat primul om, care a început să 
zboare peste ape, dar care era viclean şi trădător, Kara Han a scos din apă o stea din 
care Omul a scos un pumn de pământ pentru el şi un pumn de pământ a ascuns în 
gură. Pin porunca lui Kara Han, Omul (Kişi) a răspândit peste ape pământul şi astfel a 
luat naştere o insulă. Kara Han a văzut în gura Omului cum creşte pământul şi 1 -a 
obligat să- 1 scuipe pe insulă şi astfel au luat naştere munţii. Kara Han a sădit pe insulă 
un brad, care avea nouă ramuri; el a creat în sus cerul cu 1 7  caturi, în ultimul a stat 
Kara Han şi în a1 1 6-lea fiul său Ulger; în lumea pe care a creat-o el sub pământ 1-a 
pus pe celălalt fiu al său Erlik. Se presupune că mitul arborelui cosmic al bradului la 
antecesorii românilor şi la români, este de origină indo-europeană, iar mitul arborelui 
cosmic al bradului la turci să aibă o origină comună, un substrat mai vechi de cât cel 
indo-european şi turanic, comun popoarelor străvechi din Eurasia. 

Bradul ca arbore cosmic a constituit axul pe care s-a construit Cosmosul întreg 
aceasta fiind viziunea mitologică românească. Ştefan Georgescu Corjan, 

menţionează că C. Brâncuşi a cunoscut �turile cosmo-gonice, sau de început, ţinând 
seama de denumirile date creaţiilor sale. In mitologia creştină medievală, de exemplu, 
spirala posedă un număr de 7 volute. În simbolismul spiralei la români, întâlnim o fază 
arhaică tracă cu 9 volute şi o fază medievală timpurie creştină cu 7 volute, dat fiind 
conceptele mitice ce au stat la baza acestor interpretări; mergând din aproape în 
aproape putem descifra simbolistica noastră veche. 

Chiar şi în trecerea din lumea aceasta în alta lume, la daci era simplă, 
bucuroasă, nu era o Mare trecere, tristă, legată de regrete aşa cum s-a răstălmăcit 
sensul tradiţional al cosmismului mitologic. 

Având un bagaj mitologic, remarcabili Mircea Eliade, Blaga, Brâncuşi, R. 
Vuicănescu, V. Săhleanu, N. şi M. Bibiri, Pr. Scorţeanu şi alţii care au trecut în altă 
lume, dar cărora le datorăm datele luate din vechile izvoare ale satelor, ale "bătrânilor 
buni", din izolatele montane, aşa precum zicea N. Dunăre, au creat o viziune extrem 
de sensibilă în spiritualitatea românească prin implicaţiile ei mitologice. 

Creştinismul nostru a avut un conţinut, o istoricitate mai adevărată; după 
Mircea Eliade problema majoră a culturii este confruntarea între religia cosmică a 
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marilor tradiţii orientale, păgânismul şi primitivismul, cu religia istorică a tradiţiilor 
ebraico-creştine, islamice, etc. 

Îmi voi permite să închin câteva rânduri celor de mai sus, care au adus un 
omagiu folclorului religios românesc. 

CREDINŢA 

Ploaie de Rusalii 
Ce ţine vertical anii 
Credinţa se scutură de pe cruci, 
Pe ochii prunilor adormiţi. 

Urcăm degeaba zidurile credinţei 
Sunt prea ofilite, prea sfărmate, tac. 
Într-un jurnal intim al unui ac, 
Prin pânza murdară a fiinţei. 

Emoţia se naşte prin credinţă 
Credinţa creează emoţia 
Vină, ploaie de Rusalii 
De ţine ridicaţi ani i !  

Emma Mădălina Georgescu 
(2003) 

Studiul legendelor cosmogonice româneşti, include o investigaţie a filozofiei 
culturii poporului român, de la "bătrânii buni" până la nostalgia pădurilor, a Bisericilor 
de brazi, până la toate comportamentele etno-culturale. 

Nu ne mai referim la Mitul Trecerii, al sacrificiului uman, mitul ospăţului 
nemuririi, ca (în mitologia dacă devin mituri esenţiale ale condiţiei umane în cosmos), 
şi ale destinului divin al omului, prin zei, profeţii şi prin reformatorii Zalmoxis, 
Deceneu, marii pontifi şi regi s-au asociat ou marii pontifi la domnie. Ceea ce urmează 
este rezultatul melanjului demografic şi cultural între băştinaşi şi triburile pastorale 
indo-europene; aculturaţia reciprocă urmare a unei convieţuiri, a dus la restructurări 
etnice, pe timp îndelungat care s-au finalizat cu ajutorul celţilor, urmând etnogeneza 
dacă, formarea culturii daco-geţilor şi deci cu mitogeneza dacă. Între mitologia 
predacă şi mitologia triburilor indo-europene se vor realiza sinteze mitologice locale, 
ale căror trăsături locale au fost surse preistorice ale mitologiei române. 

Cultul morţilor va fi acelaşi ce în neolitic (vezi N. Vlassa), dar ritul funerar se 
schimbă radical, apare incineraţia morţiior, consecinţă directă a Cultului Soarelui, 
pentru că incinerarea marca Marea Trecere în Lumea cealaltă prin purificarea prin 
focul sacru. În mitologia proto-dacă paralel cu Cultul soarelui apare un Cult Patriarhal 
al bătrânilor înţelepţi (al părintelui unei familii), căruia îi revine sensibila sarcină a 
conducerii morale a tribului - rolul mitologic al femeei a fost aparent uşor estompat, 
figurarea corpului este acoperirea "ei" cu veşminte şi podoabe (vezi descoperirile de la 
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Cârna şi Ostrovul Mare), care au fost mai târziu ca o interpretare a viitorului costum 
ţărănesc. Căpeteniile religioase şi militare sunt fraterne şi erau recrutaţi din sfatul 
bătrânilor înţelepţi ai tribului, în familia de zei geto-daci nu a pătruns nici un zeu 
scitic, din impactul convieţuirii cu sciţii. Dar, mitologia romana-dacă "a sufocat" 
mitologia dacă, ai cărei adepţi s-au refugiat în depresiunile intra-montane, după ce 1_7-
au fost distruse altarele, alungaţi oficianţii şi zeităţile locale au fost substituite. In 
munţi, incintele sacre după "modelul dac" se vor transforma în biserici formate din 
încrengăturile brazilor, suirea dacilor pe cărările muntelui la date fixe pentru rugăciune 
şi sărbătoririrea vechilor sărbători legate de cultul soarelui încreştinat, devin până la 
sfârşit motiv de elevaţii spirituale de tip religios. Feudalismul timpuriu pune peste 
mitologia daca-romană, parţial creştină, transcendenta şi "poezia etică a creştinismului 
bizantin". 

Destinul istoric al religiei - sacru şi sacralizare, religiile tribale, religiile etnice 
politeiste, religiile universale, destinul creştinismului şi ireligiozitatea poate a 
viitorului - a preocupat privitor la poporul român chiar şi pe specialiştii de pe alte 
meleaguri. 

Etnologul Daniel Ruzo - din Peru - s-a înclinat cu deosebită seriozitate asupra 
operelor de artă magică (de la noi), de o vechime fantastică, surse şi obiecte ale 
aceleiaşi mitologii. Au fost studiate aproximativ 5oo de statuete unice în lume, din 
beton arhaic, pe care Ion Gheorghe le-a descoperit în trei necropole, cu monumente de 
un tip necunoscut, şi cu locuinţe fortificate cu parapete fantastice din piatră gen 
"cetăţile cu terasă". Tehnica de interpretare folosită cu aceste statuete - figurine, a fost 
cea utilizată de etnologul peruvian Daniel Ruzo. Omul preistoric şi-e executat lucrările 
în rocă naturală, terminate în forme perfecte; acest "sculptor" a ştiut să profite, "să 
utilizeze", jocul luminilor şi umbrelor, în anumite sezoane, şi bine înţeles la anumite 
ore, care scoteau în evidenţă imaginile sculptate, toate tăieturile aplicate. Sub incidenţa 
diverselor unghiuri a lumini solare, descoperind mai multe imagini mitice, pe care cel 
ce le descoperea şi 1 e imagina. În 1 978, Ion Gheorghe e publicat o lucrare referitor la 
aceste imagini splendide. 

Dat fiind apropierea dintre bunicul meu şi Daniel Ruzo, care era nu încântat ci 
îndrăgostit de descoperirile din Parâng, foarte târziu, mi-am făcut datoria de a mă 
înclina în faţa Parângului, dorind să văd eu imaginile mitice în unele zile ale 
primăverii şi toamnei de la răsăritul soarelui până la apusul lui, sub diferite unghiuri 
de incidenţă a lwninii solare. Fiecare persoană, a descoperit mai multe imagini mitice, 
opuse gândirii de moment a imaginii care i se prezenta în faţă şi cred că acesta a fost 
efectul scontat de sculptor. Era în acelaşi timp o poezie nescrisă, imaginativă, 
caracteristică spiritualităţii creatoare de culturi a noastră a românilor. Prin prezenţa 
mea acolo, am adus un omagiu creatorilor gândirii mitice româneşti. 

Multiple aspecte din cultul pământului la români au fost consemnate de 
Simion.Florea Marian, Elana Niculiţă - Voronca, Tudor Panfile şi, nu în ultimul rând 
de R. Vulcănescu. Munţii mirifici Godeanu, Retezatul, Muntele Găina, Pietrele 
Doamnei, Ceahlăul, Bucegii şi Parângul, au fost consideraiţi reşedinţe ale demonilor 
semidivinităţilor, divinităţilor şi eroilor. "Omul-Sfinxul" din Bucegi ne domină şi 
astăzi iar "Moşul" din Munţii Călimani, păzeşte şi azi culmile deşi este mai erodat. 
"Sfinţul" de la Topleţ are încă profilul bine dăltuit de timpul ce şi-a pus amprenta. 
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Aceşti "Sfincşi", profilaţi pe verdele superb a îndepărtatelor păduri, în unele noi 
cazuri, pot provoca rniraje înşelătoare - dileme, pentru visători. 

DILEMA VERDE 

Copacii sunt singuri 
Trăiesc pe două tărâmuri 
Vieţuind, scoţând dintr-unu 
Ce au nevoie în celălalt. 

Iubind deasupra cât şi dedesubtul, 
Trăind în întuneric şi lumină 
Cu rime în soare, 
Singuri blocaţi între pământ şi cer, 
Între două lumi, veniţi de-i salvaţi ! 

Pe unicul supra-om. 
Dar spre ce lume să-1 tragem? 
Căci fără una el moare! 
Lăsaţi să rezolve dilema verde 

mugurii şi frunzele? 

Emma Mădălina Georgescu 
(2003) 

Lumina astrelor, văzute de lângă aceşti coloşi de piatră dăltuită întăreşte 
credinţa Creaţiei Divine, a mitului Biblic al Creaţiei, cu modificările impuse de 
transfigurarea particular românească a legendelor. 
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THE ANCESTORS AND THE OLD MEN 

SUMMARY 

In her structure, the Romanian Mythology includes the entire mythological 
pantheon elaborated by the mythic autochthon thinking. It is a system of myths, rituals 
ad ceremonies that give back the divine functions and the representations on the every 
levels of mythological creation. The social-historic signification of the Romanian 
mythological content it is pointed out by the report between cultural ecologica! 
reflection and of the autochthon mythology. The Romanians "are mountain people 
that live in a mountain ecosystem and of an vital "etn-otonus" of profound historicity 
which had made the exegetes to attribute them perennia1 qua1ities. 
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